
Módulo 1
INTRODUCCIÓN A LA CONTABILIDAD

Presenter Notes
Presentation Notes
Es el módulo de introducción, y sirve como introducción a la contabilidad.



Objetivos de aprendizaje
Al final de este módulo, se deberá tener un entendimiento de lo siguiente:

•  Qué es la contabilidad, y por qué es importante.

•  Cómo preparar un estado sencillo de situación financiera.
•  Cómo preparar un estado simplificado de resultados.

• Cómo preparar un estado simplificado de flujos de efectivo.
•  Cómo ingresar sus transacciones en una hoja de trabajo contable.

Módulo 1 – Introducción a la 
contabilidad

Presenter Notes
Presentation Notes
Esta escrito de una manera para evitar hablar de débitos y créditos y enfocarse primero en los estados financieros.
Todos los módulos tienen un formato similar, empezando por los objetivos de aprendizaje.
Este módulo tiene 21 páginas y utiliza el ejemplo de un empresario individual, Juan Pérez, que ve una oportunidad en el mercado y empieza a fabricar tapabocas.
Esta presentación consta de 55 diapositivas.
No se mostrarán todas en esta ocasión.
Este primer módulo tiene por objetivo presentar la contabilidad y por qué es importante.




Módulo 1 – Introducción a la contabilidad

Los objetivos generales son:

• Dar una introducción a la contabilidad y los tres estados 
financieros.

• Presentar la hoja de trabajo contable y la ecuación contable. 



Módulo 1 – Temas
1.1 Qué es la contabilidad 

1.2 Objetivos de los estados financieros 

1.3 Los usuarios y sus necesidades

1.4 Separar las transacciones económicas de las transacciones personales

1.5 Definiciones y explicaciones utilizadas en este módulo

1.6 Ejemplo ilustrativo

1.7 Registro de las transacciones mediante una hoja de trabajo

1.8 Ejercicios

Presenter Notes
Presentation Notes
Aquí se muestran los temas cubiertos por este módulo.
La contabilidad es una actividad vital y generalizada en cualquier sociedad económica ordenada. Proporciona la información en la que se basarán los responsables de la toma de decisiones para la asignación de recursos escasos. Permite evaluar el desempeño de una empresa o negocio y garantiza que se tomen decisiones racionales sobre las operaciones futuras. Por ejemplo, es posible que la empresa desee acceder al financiamiento en el futuro. Para esto, utilizaría sus estados financieros como base para solicitar un préstamo a una institución financiera. 



1.1 Qué es la contabilidad
Proporciona la información en la que se basarán los responsables de la toma de decisiones para 
la asignación de recursos escasos.

Las 
transacciones 

ocurren 

Record the 
transactions 

Prepare 
financial 

statements 

Users of the 
financial 

statements

Presenter Notes
Presentation Notes
La discusión sobre lo que es la contabilidad es bastante sencilla, y se centra en cómo la contabilidad comunica los efectos de las transacciones que han tenido lugar en las operaciones de una empresa.
El diagrama siguiente muestra cómo la contabilidad comunica los efectos de las transacciones que han tenido lugar a los usuarios de esa información. 



1.1 Qué es la contabilidad
Proporciona la información en la que se basarán los responsables de la toma de decisiones para 
la asignación de recursos escasos.

Las 
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Las 
transacciones 
se registran 

Prepare 
financial 
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Users of the 
financial 

statements
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1.1 Qué es la contabilidad
Proporciona la información en la que se basarán los responsables de la toma de decisiones para 
la asignación de recursos escasos.

Las 
transacciones 

ocurren 

Las 
transacciones 
se registran 

Se preparan 
los estados 
financieros 

Usuarios 
utilizan los 

estados 
financieros



Estados financieros

Edo. de situación financiera

• Balance general.

• Fotografía de la situación contable.

• Lo que posee, lo que adeuda y el 
patrimonio (o capital).

Edo. de resultados

• Estado de ganancias y pérdidas

• Mide si la empresa ha obtenido una 
utilidad o una pérdida.

• Mide el desempeño.

Edo. de flujos de efectivo

• Muestra cuánto efectivo generó y 
utilizó la empresa.

Presenter Notes
Presentation Notes
Las definiciones de los tres estados financieros están en el manual.
La terminología utilizada es principalmente las DCPYMES nivel 3.

•  El estado de situación financiera (también conocido como balance general) 
En términos simples, el estado de situación financiera es una especie de fotografía que retrata la situación contable de la empresa a una fecha determinada. Muestra lo que posee la empresa (conocido como activos) y lo que debe o adeuda (conocido como pasivos). Suponiendo que sólo haya un propietario de la empresa, la diferencia entre los activos y los pasivos representa la inversión del propietario en el negocio (conocido como patrimonio). 

• El estado de resultados (también conocido como el estado de ganancias y pérdidas1) 
En términos simples, el estado de resultados mide si la empresa ha obtenido una utilidad o una pérdida en el periodo. Para ello, calcula los ingresos (como las ventas obtenidas al vender un producto) en un periodo determinado y descontando los gastos en los que se ha incurrido para generar dichos ingresos. 

• El estado de flujos de efectivo 
El estado de flujos de efectivo nos muestra cómo la empresa genera y utiliza el efectivo en el periodo. 
Además de estos tres estados financieros básicos, una empresa también suele preparar algunas notas explicativas para acompañar dichos estados financieros. 



1.2 Objetivos de los estados financieros
Los estados financieros proporcionan información que:
• Ayuda a los usuarios actuales o potenciales a tomar una decisión racional sobre 
sus inversiones o acuerdos de crédito hacia la empresa.

• Ayuda a los prestamistas a decidir si proporcionan o no financiamiento al 
negocio.

• Ayuda a evaluar el monto, la distribución temporal y la incertidumbre de los 
flujos de efectivo futuros.

• Ayuda a los prestamistas a ver si el negocio puede o no pagar los intereses de 
cualquier financiamiento aprobado y devolver la suma de dinero prestada. 

• Muestra los recursos económicos, los derechos y obligaciones del negocio, y los 
acontecimientos que puedan afectarlos.

Presenter Notes
Presentation Notes
Los estados financieros representan un medio para comunicar la situación financiera de una empresa (estado de situación financiera) en una fecha determinada y los resultados de las operaciones (estado de resultados) y el flujo de efectivo (estado de flujos de efectivo) durante un periodo especifico. 
Los estados financieros proporcionan información sobre el desempeño financiero y la posición financiera de la empresa que provee dichos estados financieros. 

La utilidad de esta información puede enfocarse desde el punto de vista del preparador y del usuario. El preparador y el usuario pueden ser la misma persona. Por lo tanto, si la MIPYME (por ejemplo, un único propietario) puede preparar estados financieros básicos, la información es útil no sólo para el preparador (propietario) sino también para el usuario (una institución financiera).



Los estados financieros comunican 
información

Los preparadores 
preparan los 

estados financieros

Los usuarios utilizan 
los estados 
financieros

Presenter Notes
Presentation Notes
Esto refuerza la noción de que los estados financieros representan un medio para comunicar la posición financiera, el desempeño y el flujo de efectivo de una empresa.



Características cualitativas

• Comprensibilidad

• Relevancia

• Fiabilidad

• Comparabilidad

Presenter Notes
Presentation Notes
Los características se explican en el manual y también en las DCPYMES de nivel 3. Se pueden usar diferentes analogías para explicar las cualidades, pero los capacitadores pueden utilizar sus propias explicaciones. 
Los estados financieros deben de tener las siguientes características cualitativas (requisitos) para ser útiles a los usuarios:
• Comprensibilidad: la información debe de ser entendible dado que es indispensable que los usuarios puedan analizarla. Para ello, se asume que se tiene un conocimiento básico del negocio.
• Relevancia: Para ser útil, la información debe de ser pertinente a las necesidades de la toma de decisiones de los usuarios. Los estados financieros deben mostrar todos los aspectos importantes de la empresa.
• Fiabilidad: el contenido de la información financiera debe ser consistente con las operaciones ocurridas. La información no debe contener errores y debe reflejar de forma veraz (indiscutible) la situación económica de la empresa, con el fin de que los usuarios puedan confiar en ella. Es importante que la información pueda comprobarse, validarse y que no esté sesgada por el criterio de quien la emite.
• Comparabilidad: los usuarios deben poder analizar los estados financieros de una empresa a lo largo del tiempo para identificar tendencias en su situación

El equilibrio entre el beneficio que los usuarios obtienen de la información y el costo de proporcionarla es más una restricción dominante que una característica cualitativa. El beneficio de la información deber ser superior al costo de proporcionarla. Sin embargo, la evaluación de esos beneficios y costos se basa en el juicio. 3 

En la práctica, a menudo es necesario hacer concesiones entre las características cualitativas, lo que requiere de un juicio profesional. 



1.3 Los usuarios y sus necesidades

Estados   
financieros 

Empresarios

Instituciones financieras

Proveedores

Gobierno

Agencias de PYMES

Agencias de crédito

Presenter Notes
Presentation Notes
En el manual se explica cómo utilizaría cada uno de estos usuarios los estados financieros. Los capacitadores pueden pedir a los participantes que sugieran cómo utilizan los usuarios los estados financieros.
Como alternativa, antes de ver esta diapositiva, se puede pedir a los participantes que sugieran posibles usuarios de los estados financieros.
El manual va más a detalle para cada usuario, pero se puede hacer más interactiva la capacitación mostrando la diapositiva y pidiendo a los participantes que reflexionen sobre por qué los EF son relevantes para cada grupo. A lo largo de las presentaciones hay varias oportunidades para parar la presentación e iniciar una discusión con los participantes.

La información financiera debe ser útil y, por lo tanto, debe permitir a sus usuarios evaluar el comportamiento o desempeño económico-financiero del negocio, los recursos económicos que controla, la estructura de sus fuentes de financiamiento, su liquidez y solvencia. 
Un usuario se refiere a toda persona que participa actualmente o en el futuro en una actividad económica y que se interesa por la información financiera del negocio para tomar decisiones basadas en ella. 
Tipos de usuarios: accionistas o propietarios; órganos de supervisión interna o externa; administradores; proveedores; acreedores; empleados; clientes; beneficiarios; gobierno, etc. 



1.4 Separar las transacciones económicas de las 
transacciones personales

 

 

Presenter Notes
Presentation Notes
El manual también tiene una sección sobre separar las transacciones personales de las de la empresa.
El concepto de entidad también se explica en el manual.
Los estados financieros se preparan para la actividad económica que se realiza, y deben excluirse las transacciones personales. 
Presentar ejemplos que pudieran resonar con los participantes. Por ejemplo, que el propietario usa dinero de la empresa para pagar la colegiatura de su hijo. Obviamente esto no es un gasto del negocio. Es un concepto importante para los participantes.

Se considera siempre que la entidad o unidad económica que se está contabilizando tiene una existencia separada de sus propietarios y de otras partes interesadas. En la contabilidad esto se conoce como el concepto de entidad. En el caso de las empresas, esta existencia separada está confirmada o es obvia ya que la empresa se reconoce como una persona jurídica independiente. Sin embargo, una entidad contable 4 

puede existir incluso cuando no hay una persona jurídica separada como en el caso de un propietario único. En ese caso, tenemos a una persona llevando a cabo un negocio y que a los ojos de la ley y de las autoridades fiscales el individuo y el negocio son una sola entidad. 
Sin embargo, el contador no está interesado en la persona como individuo y sólo está interesado en las actividades de la entidad comercial que es una entidad separada en lo que respecta al contador. El contador elaborará estados financieros que serán sólo para la entidad comercial. El contenido de los estados financieros se limitará a informar sobre las transacciones de la empresa o negocio únicamente. 
Es por eso que la persona propietaria de la empresa deberá mantener sus asuntos personales separados de los asuntos de la empresa. Esto es importante porque al preparar los estados financieros de una empresa, los activos y pasivos (lo que posee y lo que debe) personales del propietario deben excluirse de los activos (lo que la empresa posee) y de los pasivos (lo que la empresa debe) de la empresa. 

Propietarios
(personas naturales)
100%
Entidad legal separada 
(persona jurídica)
Diferencia entre persona natural y persona jurídica 
Persona natural o física: se refiere a todos los seres humanos, que desde el momento en que nacen adquieren personalidad legal. Por lo tanto, tienen obligaciones y derechos (por ejemplo, pueden prestar servicios, realizar negocios, arrendar bienes inmuebles y trabajar a cambio de un salario). 
Persona jurídica o artificial: se refiere a cualquier entidad legal debidamente constituida que tiene derechos y obligaciones, que además existe físicamente pero no como persona humana sino como una institución, que es creada por una o más personas naturales para cumplir ciertos objetivos. La persona jurídica tiene existencia independiente de sus propietarios y miembros, y ninguno de éstos está obligado a cubrir (pagar) las deudas de la entidad con sus recursos personales. 
La existencia de la persona jurídica comienza el día de su inscripción en el registro público respectivo, salvo que la ley establezca algo diferente. 
La principal diferencia es la responsabilidad: en el caso de la persona natural, el individuo es legalmente responsable de las obligaciones que haya contraído. En cambio, en una persona jurídica (por ejemplo, una empresa) el individuo (por ejemplo, el administrador o el dueño) actúa como representante y contrae 5 

obligaciones a nombre de la empresa y esta última es la responsable de las obligaciones contraídas. Por lo que, en caso de quiebra, la pérdida se limita a los activos (recursos) netos de la entidad. 



Objetivos, características cualitativas y usuarios de los estados
financieros: puntos clave a recordar
 Los estados financieros comunican la situación financiera y

desempeño de una empresa o negocio.
 Los estados financieros deben ser comprensibles, relevantes, fiables y

comparables para ser útiles a los usuarios. Además, deben ser neutros,
estar completos y sin errores.

 La persona propietaria debe mantener sus asuntos personales
separados de los asuntos de la empresa o negocio.

Presenter Notes
Presentation Notes
En cada módulo hay puntos clave a recordar, resumiendo los conceptos más importantes y repitiéndolos para reforzar el aprendizaje de dichos conceptos.



1. ¿Cuáles son los tres estados financieros? Definirlos.

2. Nombrar a un usuario y decir ¿para qué utiliza los 
estados financieros?

3. Nombrar una característica cualitativa y decir ¿por qué 
es importante?

Cuestionario rápido

Presenter Notes
Presentation Notes
En todos los módulos hay cuestionarios rápidos cortos. Son muy buenas oportunidades para interactuar con los participantes e iniciar discusiones.
Las respuestas están en las páginas anteriores del manual. Intente que diferentes participantes proporcionen las respuestas. Aunque el cuestionario sólo pide un usuario y una característica cualitativa, haga que los participantes proporcionen más de una antes de pasar a la siguiente sección.



1.5 Definiciones y explicaciones 
utilizadas en este módulo

Activos Son recursos controlados por la empresa como resultado de acontecimientos pasados y del cual se espera
que fluyan beneficios económicos futuros a la empresa.

Activos
corrientes

Son el dinero en efectivo o los activos que fácilmente pueden ser transformados en efectivo. Se
caracterizan por su fácil disponibilidad y se espera convertirlos en efectivo o consumirlos dentro de los
próximos 12 meses. Todos los demás activos deben clasificarse como activos no corrientes.

Activos no 
corrientes

Son los activos que no son corrientes.

Concepto de 
devengado

Significa que los ingresos se reconocen (es decir, se inscriben en los registros contables) cuando son 
ganados y los gastos se reconocen cuando ocurren, independientemente de cuando se cobren o paguen en 
efectivo.

Contabilidad 
en efectivo

Las transacciones se reconocen (registran) sólo cuando se recibe o se desembolsa el efectivo.

Presenter Notes
Presentation Notes
En el apartado 1.5 se enumeran las definiciones o explicaciones de algunos de los términos contables utilizados en este módulo. No es necesario repasarlos en esta fase. Es preferible consultarlas a medida que se presentan los ejemplos. Por ejemplo, en el primer ejemplo se utilizan los términos "ingresos", "gastos" y “utilidad". Una vez que se haya trabajado el ejemplo, las definiciones pueden utilizarse para reforzar cualquiera de las explicaciones o conceptos.



1.5 Definiciones y explicaciones 
utilizadas en este módulo cont.

Costo Es el importe que se paga para obtener bienes o servicios (también conocido como costo de transacción o
costo histórico).

Costo de 
ventas

Se refiere al costo de los artículos (o bienes) adquiridos que se vendieron a los clientes durante el periodo
de referencia (también conocido como costo de los bienes vendidos).

Empresa Es una organización que suele regirse por la Ley de Sociedades (o una ley similar) formando una entidad 
legal, imponible y con obligación de rendir cuentas. Puede tener muchos accionistas (es decir, 
propietarios).

Empresario 
individual

Es una empresa en la que sólo hay un propietario que suele ser el gerente. Aunque no se reconozca como 
una entidad jurídica o fiscal independiente, a efectos contables es una entidad informante.

Entidad 
informante

Es una entidad que está obligada, o elige, a preparar estados financieros, y no tiene por qué ser una 
entidad jurídica.



1.5 Definiciones y explicaciones 
utilizadas en este módulo cont.

Edo. de flujos 
de efectivo

Muestra cuánto efectivo fue generado y utilizado por la empresa en el periodo examinado.

Edo. de 
resultados

Mide las actividades de la empresa durante un periodo determinado calculando los ingresos (como las
ventas realizadas por la venta de un producto) del periodo considerado y deduciendo de ellos los gastos en
los que se ha incurrido para obtener dichos ingresos.

Edo. de 
situación 
financiera

Es una especie de fotografía que retrata la situación contable del negocio a una fecha determinada. 
Muestra lo que posee el negocio (conocido como activos) y lo que debe o adeuda (conocido como 
pasivos). La diferencia entre los activos y los pasivos representa la inversión del propietario en el negocio.

Gastos Son disminuciones de los activos como resultado del suministro de artículos para la venta o la prestación 
de un servicio. En el módulo 2 se ofrece una definición detallada.



1.5 Definiciones y explicaciones 
utilizadas en este módulo cont.

Ingresos Incluyen tanto los ingresos directamente relacionados con las actividades principales de la empresa
(ingresos ordinarios o ventas), así como las ganancias (otros ingresos). Un ejemplo de ingreso sería la venta
de productos. Un ejemplo de ganancia sería el aumento de valor de un activo no corriente, por ejemplo, un
terreno.

Ingresos 
ordinarios o 
ventas

Son el producto de la venta de un producto a los clientes o de la prestación de un servicio a los mismos.

Pasivos Son obligaciones presentes de la empresa derivada de acontecimientos pasados, cuya liquidación se espera 
que dé lugar a una salida de recursos que contienen beneficios económicos futuros.

Pasivos 
corrientes

Son las obligaciones que deberán ser cumplidas en un plazo inferior a un año.

Pasivos no 
corrientes

Son las obligaciones que deberán ser cumplidas en un plazo superior a un año.



1.5 Definiciones y explicaciones 
utilizadas en este módulo cont.

Política 
contable

Son los principios, las bases, las convenciones, las normas y las prácticas específicas que aplica una
empresa al elaborar sus estados financieros. Un ejemplo sería el cambio de una base de asignación de
costes al inventario a otra.

Retiros Si un empresario individual o un socio retira dinero en efectivo de la empresa para su uso personal y no
para el uso de la empresa, esta cantidad se trata como una reducción del patrimonio neto y se denomina
"retiros".

Sociedad
comercial

Es una empresa en la que hay dos o más copropietarios. Los socios deben redactar un acuerdo en el que se
detalla el reparto de los beneficios y otros acuerdos que afectan a sus cuentas de capital. Aunque no se
reconozca como una entidad jurídica o fiscal independiente, a efectos contables, la sociedad colectiva es
una entidad informante.

Utilidad Es la cantidad restante después de deducir todos los gastos de los ingresos. En el caso de una empresa, 
suele denominarse beneficios retenidos o ingresos retenidos 



1.6 Ejemplo ilustrativo

Edo. de situación financiera

• Balance general.

• Fotografía de la situación contable.

• Lo que posee, lo que adeuda y el 
patrimonio (o capital).

Edo. de resultados

• Estado de ganancias y pérdidas

• Mide si la empresa ha obtenido una 
utilidad o una pérdida.

• Mide el desempeño.

Edo. de flujos de efectivo

• Muestra cuánto efectivo generó y 
utilizó la empresa.



Después del brote de COVID-19, Juan Pérez vio que había una oportunidad de iniciar un negocio de
venta de tapabocas. Empezó el negocio el 1 de marzo de 20X0 sacando 5,000 UM de su cuenta de
ahorros. Compró 1 000 tapabocas a 5 UM c/u y tiene la intención de venderlas a 10 UM c/u. Llamó a su
negocio “Tapabocas JP”.

El negocio vende las tapabocas en varios lugares como escuelas y centro comerciales.
Al final del primer mes, calcula que vendió 900 tapabocas en efectivo de la siguiente manera:
• 500 tapabocas a 10 UM c/u.
• 400 tapabocas a 7.50 UM c/u (tuvo que bajar el precio de venta de estos tapabocas ya que la tela no

se consideraba de moda).
También pagó 200 UM por los gastos de viaje para vender sus tapabocas.

Juan decidió preparar estados financieros para comprobar su situación financiera y determinar si su
negocio tiene éxito o no.

Actividad: preparar un estado de resultados, un estado de situación financiera y un estado de flujos de
efectivo para Juan Pérez tomando en cuenta las transacciones mencionadas anteriormente.

Ejemplo ilustrativo 1.1: Preparación de los estados financieros para marzo 20X0

Presenter Notes
Presentation Notes
Este es el primer ejemplo del manual. La estructura de los ejemplos es similar, donde primero se da un poco de contexto sobre la empresa o negocio, después una lista de transacciones ocurridas en el periodo y las instrucciones sobre qué es lo que se pide que el participante haga.



Juan Pérez comercializando como Tapabocas JP
Estado de resultados del 1 al 31 de marzo 20X0

(en unidades monetarias)
( ) – indica menos

Cálculo: UM
Ingresos (venta de tapabocas) (500 x 10 UM) + (400 x 7.50 UM) 8,000

Compras 1 000 tapabocas x 5 UM 5,000
Menos: Inventario final 
(tapabocas no vendidos) 100 tapabocas x 5 UM (500)
Costo de ventas Vendió 900 tapabocas con costo de 5 UM c/u (4,500)
Utilidad bruta 3,500

Gastos de viaje (200)
Utilidad neta 3,300

Solución:

Presenter Notes
Presentation Notes
Juan Pérez ha emprendido una actividad económica que consiste en la compra y venta de tapabocas. Para saber si su negocio tiene éxito o no, tiene que comparar los ingresos que ha recibido por la venta de los tapabocas con los gastos o costos en los que ha incurrido para realizar las ventas. 
Este ejemplo debe ser trabajado renglón por renglón. 
Se puede dar la definición del estado de resultados: el estado de resultados mide las actividades de la empresa durante un periodo determinado. El manual también muestra el estado de resultados utilizando el modelo de DCPYMES nivel 3. 
Preguntar a los participantes si pueden pensar en una razón por la que se muestran dos cifras de utilidad en el estado de resultados.



Juan Pérez comercializando como Tapabocas JP
Estado de situación financiera al 1 de marzo 20X0

(en unidades monetarias)

ACTIVOS UM
Activos corrientes
Efectivo 5,000

PATRIMONIO
Patrimonio 5,000

Explicación: el 1 de marzo, el negocio sólo posee un activo que es el efectivo. No
debe cantidades a nadie. Por lo tanto, la diferencia es de 5,000 que representa el
interés del propietario en el negocio.

Presenter Notes
Presentation Notes
En el manual se presentan dos estados de situación financiera, al inicio y al final del mes. 
Aquí podemos ver que Juan Pérez comenzó su negocio con 5,000 UM. Estas 5,000 UM representan su patrimonio (o capital) que invierte en el negocio. El patrimonio está representado por el efectivo. Se puede dar la definición de estado de situación financiera. Señalar que el activo es igual al patrimonio ya que por el momento no hay pasivos.



Juan Pérez comercializando como Tapabocas JP
Estado de situación financiera al 31 de marzo 20X0

(en unidades monetarias)

ACTIVOS Cálculo: UM
Activos corrientes
Efectivo 5,000 + 8,000 (ventas en efectivo) – 5,000 (costo de los 

tapabocas pagados en efectivo) – 200 (gastos de viaje pagados 
en efectivo) 7,800

Inventarios Costo de los tapabocas no vendidos y disponibles a la venta 500
8,300

PATRIMONIO

Patrimonio

5,000 + 3,300 (utilidad del estado de resultados que pertenece al 
propietario)

8,300

Explicación: al 31 de marzo, el negocio posee dos activos (7,800 UM en efectivo + 500 UM en inventario). No tiene
ningún adeudo pendiente. El patrimonio de 8,300 UM es la suma de 5,000 UM (inversión inicial) y la utilidad de
3,300 UM que pertenece al propietario. Obsérvese que las dos partes del estado de situación financiera suman la
misma cantidad.

Presenter Notes
Presentation Notes
Este es el estado de situación financiera al final del mes.



Juan Pérez comercializando como Tapabocas JP
Estado de situación financiera al 31 de marzo 20X0

(en unidades monetarias)

UM UM
ACTIVOS PATRIMONIO
Activos corrientes
Efectivo 7,800 Patrimonio 8,300
Inventarios (costo de los 
tapabocas no vendidos)

500

8,300 8,300

Presenter Notes
Presentation Notes
Formato horizontal del estado de situación financiera. Es muy útil porque muestra el inicio de la ecuación contable. A = P + P. Como no hay pasivos, la ecuación es Activos = Pasivos (que es 0) + Patrimonio.



Definiciones:
• Recurso controlado por la empresa,
• resultado de acontecimientos pasados, del cual
• se espera fluyan beneficios económicos a la empresa.

Activo

• Activos que se espera utilizar o vender
• en el curso normal del ciclo de explotación de la empresa
• normalmente dentro de los 12 meses siguientes.

Activos 
corrientes

• Todos los demás activos deberán de clasificarse como no 
corrientes.

Activos no 
corrientes

Presenter Notes
Presentation Notes
Estas son las definiciones que se han tratado hasta ahora en las notas.
Los activos corrientes que se han tratado hasta ahora en el ejemplo son los inventarios y el efectivo.
Conforme los ejemplos van utilizando conceptos nuevos, en el manual se van dando las definiciones.



Definiciones:

• El estado de resultados mide la actividad del negocio 
durante un periodo de tiempo específico.

Estado de 
resultados

• Es una fotografía que retrata la situación contable de la 
empresa a una fecha determinada. Muestra lo que posee 
(activos) y lo que debe o adeuda (pasivos). 

• Activos = Pasivos + Patrimonio

Estado de 
situación 
financiera

Presenter Notes
Presentation Notes
Estas son las definiciones que se han tratado hasta ahora en las notas.
Conforme los ejemplos van utilizando conceptos nuevos, en el manual se van dando las definiciones.
Hay cierta repetición de conceptos para un mejor aprendizaje.



Definiciones:

• El estado de flujos de efectivo muestra cuánto efectivo 
fue generado y utilizado por la empresa en el periodo 
examinado. 

Estado de 
flujos de 
efectivo

Presenter Notes
Presentation Notes
A continuación, el manual analiza el estado de flujos de efectivo.



Actividades de operación, inversión y 
financiamiento

Operación 
La principal fuente de 

ingresos para la 
empresa.

Inversión
Actividades relacionadas con la 

adquisición y disposición de 
activos no corrientes, así como de 
otras inversiones no incluidas en 
el efectivo y los equivalentes al 

efectivo.

Financiamiento
Actividades que se llevan a cabo 

con instituciones financieras y con 
los propietarios de la empresa.

Presenter Notes
Presentation Notes
El estado de flujos de efectivo se divide en tres tipos de actividades. Considerar la posibilidad de discutir estos tres tipos de actividades antes de trabajar con el ejemplo del estado de flujos de efectivo.

Actividades de operación 
Las actividades de operación son la principal fuente de ingresos para la empresa, así como otras actividades que no pueden ser calificadas como de inversión o financiamiento. Algunos ejemplos son: 
• Cobros de las ventas de bienes y prestación de servicios. 
• Pagos a proveedores y a terceros por bienes y servicios. 
• Salarios y contribuciones del empleador. 
• Cobros y pagos de las entidades de seguros por primas y prestaciones, anualidades y otras obligaciones derivadas de las pólizas existentes. 

Actividades de inversión 
Las actividades de inversión son las relacionadas con la adquisición y disposición de activos no corrientes, así como de otras inversiones no incluidas en el efectivo y los equivalentes al efectivo. Algunos ejemplos son: 
• Pagos por la adquisición (compra) y cobros por la venta de propiedades, planta y equipo, activos intangibles y otros activos no corrientes. 

Actividades de financiamiento 
Las actividades de financiamiento son las que se llevan a cabo con instituciones financieras y con los propietarios de la empresa. Algunos ejemplos son: 
• Efectivo recibido de préstamos y reembolso de préstamos. 
• Aportaciones de los propietarios y distribución de dividendos. 




El estado de flujos de efectivo
•  Muestra cómo la empresa genera y utiliza el efectivo.

•  La información acerca del flujo de efectivo es útil porque suministra a los usuarios las 
bases para evaluar la capacidad de la empresa para generar efectivo y equivalentes al 
efectivo.

•  Permite observar el origen de los recursos y la aplicación de los mismos.

Son las entradas y salidas de efectivo y equivalentes al efectivo.
El efectivo comprende tanto la caja como los depósitos bancarios a la vista.
Los equivalentes al efectivo son inversiones a corto plazo de gran liquidez, que son
fácilmente convertibles en importes determinados de efectivo, estando sujetos a un
riesgo poco significativo de cambios en su valor.



Juan Pérez comercializando como Tapabocas JP
Estado de flujos de efectivo del 1 al 31 de marzo 20X0

(en unidades monetarias)

Flujos de efectivo por actividades de operación UM
Utilidad según el estado de resultados 3,300
Ajustado por: (Disminución) en inventarios (500)

Efectivo neto proveniente de actividades de operación: 2,800
Flujos de efectivo por actividades de financiamiento
Aportaciones del propietario 5,000

Efectivo neto proveniente de actividades de financiamiento: 5,000
Aumento neto de efectivo 7,800
Efectivo al 1 de marzo 20X0 -
Efectivo al 31 de marzo 20X0 7,800

Presenter Notes
Presentation Notes
Puede ser un concepto más difícil de comprender para los participantes. Por eso estaría bien señalar que el estado de flujos de efectivo se relaciona con el estado de resultados. Explicar las entradas renglón por renglón.



Flujos de efectivo al 31 de marzo 20X0 UM
Efectivo recibido de los clientes 8,000
Menos: efectivo pagado por los tapabocas (5,000)

3,000
Menos: efectivo pagado para otros gastos (200)

Efectivo neto proveniente de actividades de operación: 2,800
Efectivo al 1 de marzo 20X0 (aportado por el propietario) 5,000
Efectivo al 31 de marzo 20X0 7,800



Por lo tanto, la contabilidad ha proporcionado 
información útil a Juan Pérez
Proporciona la información en la que se basarán los responsables de la toma de decisiones para 
la asignación de recursos escasos.

Las 
transacciones 

ocurren 

Las 
transacciones 
se registran 

Se preparan 
los estados 
financieros 

Usuarios 
utilizan los 

estados 
financieros

Presenter Notes
Presentation Notes
Una vez preparados los estados financieros, se exponen nuevamente los beneficios de los estados financieros aplicados al ejemplo de Juan Pérez para reforzar lo aprendido.



Ya que los estados financieros, que Juan Pérez preparó para marzo 20X0, han demostrado que el
negocio de la venta de tapabocas es rentable, decidió expandir su negocio contratando a un
asistente para ayudar a vender los tapabocas.

El 1 de abril compró otros 2 000 tapabocas hechos de un material más moderno por 8 UM c/u a un
proveedor (MasKits). Este proveedor le permitió pagar 7,000 inmediatamente y el resto el 2 de
mayo.
Sus ventas fueron las siguientes:
100 tapabocas a 7.50 UM en efectivo. Éstos eran el inventario no vendido al 31 de marzo de 20X0.
1 200 tapabocas a 10 UM a crédito. Estas ventas fueron de los nuevos tapabocas. Los clientes sólo
habían pagado la mitad de la cantidad que se le debía al 30 de abril de 20X0.

Para exhibir sus tapabocas, el 30 de abril compró un soporte metálico por 5,000 UM a MetalCo. Pagó
2,500 UM inmediatamente en efectivo y el proveedor le permitió pagar el saldo en mayo.
Los gastos de viaje fueron de 200 UM y pagó al asistente 800 UM y tomó 200 UM para uso personal
(todo en efectivo).
Actividad: preparar el estado de resultados de abril, el estado de situación financiera al final de abril
y el estado de flujos de efectivo de abril.

Ejemplo ilustrativo 1.2: Preparación de los estados financieros para abril de 20X0



Juan Pérez comercializando como Tapabocas JP
Estado de resultados del 1 al 30 de abril de 20X0

(en unidades monetarias)
( ) – indica menos

Cálculo: UM
Ingresos (ventas de tapabocas) (100 x 7.50 UM) + (1 200 x 10 UM) 12,750
Inventario inicial 100 tapabocas x 5 UM 500
Compras 2 000 tapabocas x 8 UM 16,000

16,500
Menos: inventario final 800 tapabocas x 8 UM (6,400)

Costo de ventas 

Verificación: vendió 100 tapabocas 
que costaron 5 UM c/u + 1 200 

tapabocas que costaron 8 UM c/u
(10,100)

Utilidad bruta 2,650

Gastos de viajes (200)
Salarios (800)
Gastos de operación (1,000)
Utilidad neta 1,650

Presenter Notes
Presentation Notes
Revisar el estado de resultados línea por línea. Tener en cuenta que se han eliminado las cifras del estado de situación financiera que aparece a continuación. Esto también podría hacerse con el estado de resultados. Muestra la aplicación del concepto de devengado. Se han reconocido compras por valor de 16,000 UM, aunque sólo se ha pagado la mitad. Los tapabocas no vendidos no se reconocen como gasto, sino como activo. Las ventas se reconocieron por un importe de 12,750 UM, aunque parte de las ventas (6,000 UM) fueron a crédito.



Juan Pérez comercializando como Tapabocas JP
Estado de situación financiera al 30 de abril de 20X0 

(en unidades monetarias)

ACTIVOS UM
Activos corrientes
Efectivo
Cuentas por cobrar
Inventarios

Activos no corrientes
Equipo

TOTAL ACTIVOS

PASIVOS
Pasivos corrientes
MetalCo
MaskKits

PATRIMONIO

TOTAL PASIVOS Y PAT.

Presenter Notes
Presentation Notes
Lo que se puede hacer, es tomar los estados del manual y remover los cálculos y números. De esta manera se les puede pedir a los participantes trabajar los ejemplos primero sin ver las respuestas del manual.



Juan Pérez comercializando como Tapabocas JP
Estado de situación financiera al 30 de abril de 20X0 

(en unidades monetarias)

ACTIVOS UM
Activos corrientes
Efectivo 3,850
Cuentas por cobrar 6000
Inventarios 6,400

16,250
Activos no corrientes
Equipo 5,000

TOTAL ACTIVOS 21,250

PASIVOS
Pasivos corrientes
MetalCo 2,500
MaskKits 9,000

PATRIMONIO 9,750

TOTAL PASIVOS Y PAT. 21,250

Presenter Notes
Presentation Notes
Aquí se ven los dos nuevos conceptos presentados a los participantes: el activo fijo (equipo) y los pasivos.



Definiciones:

• Es una obligación presente de la empresa,
• derivada de acontecimientos pasados,
• cuya liquidación se espera que dé lugar a una salida de 

recursos que contienen beneficios económicos 
futuros.

Pasivo

Presenter Notes
Presentation Notes
Ya que el estado de situación financiera de abril ha introducido el pasivo. Discutir la definición y relacionarlo con los pasivos de Juan Pérez.



Juan Pérez comercializando como Tapabocas JP
Estado de flujos de efectivo del 1 al 30 de abril de 20X0

(en unidades monetarias)

Flujos de efectivo por actividades de operación Cálculo: UM
Utilidad neta (proveniente del estado de resultados)
Ajustada por: 1,650
(Aumento) en inventarios 6,400 (Inv. final) – 500 (Inv. inicial) (5,900)
(Aumento) en cuentas por cobrar 6,000 (30 abril) – 0 (31 marzo) (6,000)
Aumento en cuentas por pagar (9,000 MasKits) – 0 (31 marzo) 9,000

Efectivo proveniente de actividades de operación: (1,250)
Flujos de efectivo por actividades de inversión
(Compra) de equipo (2,500)

Efectivo neto utilizado en actividades de inversión: (2,500)
Flujos de efectivo por actividades de financiamiento
Retiros del propietario (200)

Efectivo neto utilizado en actividades de financiamiento: (200)
(Disminución) neta en efectivo (1,450) + (2,500) (3,950)
Efectivo al 1 de abril de 20X0 7,800
Efectivo al 30 de abril de 20X0 3,850
Nota: sólo la mitad del equipo fue pagado.

Presenter Notes
Presentation Notes
A continuación, se elabora un estado de flujos de efectivo para el mes de abril, tras lo cual se analizan las distintas definiciones.
Se va complicando el ejemplo ya que se presentan los ajustes de inventarios, cuentas por cobrar y cuentas por pagar.



Estados financieros: puntos clave a recordar
 Los estados financieros representan un medio para comunicar la situación financiera de un negocio

(estado de situación financiera) en una fecha determinada y los resultados de las operaciones
(estado de resultados) y el flujo de efectivo (estado de flujos de efectivo) durante un periodo
específico.

 El estado de situación financiera es una especie de fotografía que retrata la situación contable del
negocio a una fecha determinada. Muestra lo que posee el negocio (conocido como activos) y lo
que debe o adeuda (conocido como pasivos). La diferencia entre los activos y los pasivos representa
la inversión del propietario en el negocio (conocido como patrimonio).

 El estado de resultados mide si el negocio a obtenido una utilidad o una pérdida en el periodo.
 El estado de flujos de efectivo nos muestra cómo la empresa genera y utiliza el efectivo en el

periodo.
 Además de estos tres estados financieros básicos, un negocio también suele preparar algunas notas

explicativas para acompañar dichos estados financieros.
 Todas las transacciones se miden utilizando el costo (también conocido como costo histórico).

Presenter Notes
Presentation Notes
Una vez más se repiten los conceptos clave de cada sección para reforzar el aprendizaje.



1.7 Registro de las transacciones 
mediante una hoja de trabajo

 Activos = Pasivos + Patrimonio

Presenter Notes
Presentation Notes
Se presenta la hoja de trabajo y su manera de registrar las operaciones utilizando la ecuación contable.




Ejemplo ilustrativo 1.3: Hoja de trabajo de marzo de 20X0

Solución:
Juan Pérez comercializando como Tapabocas JP

Análisis de transacciones del 1 al 31 de marzo de 20X0
(en unidades monetarias)

Activos = Pasivos + Patrimonio

Descripción de la transacción Efectivo + Inventario = Pasivos + Patrimonio

1. Inversión inicial + 5,000 = + 5,000
2. Compra de inventario - 5,000 + 5,000
3. Ventas de tapabocas + 8,000 = + 8,000 (ingreso)
4. Costo de los tapabocas vendidos - 4,500 = - 4,500 (gasto)
5. Gastos de viaje - 200 = - 200 (gasto)

Saldo al 31 de marzo 7,800 + 500 = 0 8,300

Presenter Notes
Presentation Notes
Como se ha indicado que la utilidad pertenece al patrimonio del propietario, los ingresos y gastos están en dicha columna. Se sugiere trabajar renglón por renglón. 
La hoja de trabajo se pude usar para ver si los participantes entendieron la mecánica de la ecuación contable señalando lo siguiente:
Cada renglón está en equilibrio.
Los saldos al 31 de marzo son las cantidades que figuran en el estado de situación financiera en dicha fecha.
Dado que la utilidad (o pérdida) del periodo es un componente del patrimonio, los ingresos y los gastos (que son componentes del estado de resultados) se registran en la cuenta de patrimonio.
Las cantidades que figuran en la columna de patrimonio (excluidos los saldos iniciales y finales y cualquier cantidad introducida o retirada por el propietario) conforman el estado de resultados.
La diferencia entre la inversión inicial del propietario (5,000 UM) y el saldo final en la columna de patrimonio es la utilidad del año (3,300 UM).




Ejemplo ilustrativo 1.4: Hoja de trabajo de abril 20X0
Solución:

Juan Pérez comercializando como Tapabocas JP
Análisis de transacciones del 1 al 30 de abril de 20X0

Activos = Pasivos + Patrimonio
Descripción de la 
transacción

Efectivo + Cuentas por 
cobrar

+ Inventario + Equipo = Cuentas por 
pagar

+ Patrimonio

Saldos iniciales
6. Compra de 

inventario en 
efectivo

7. Compra de 
inventario a crédito

8. Ventas de tapabocas 
en efectivo

9. Ventas de tapabocas 
a crédito

10. Pagos de clientes
11. Costo de tapabocas 

vendidos
12. Compra del soporte 

de metal
13. Gastos de viaje
14. Sueldo asistente
15. Retiro efectivo

Saldos al 30 de abril

Presenter Notes
Presentation Notes
Hoja de trabajo con cifras omitidas para solicitar a los participantes que hagan la hoja de trabajo de abril.



Ejemplo ilustrativo 1.4: Hoja de trabajo de abril 20X0
Solución:

Juan Pérez comercializando como Tapabocas JP
Análisis de transacciones del 1 al 30 de abril de 20X0

Activos = Pasivos + Patrimonio
Descripción de la 
transacción

Efectivo + Cuentas por 
cobrar

+ Inventario + Equipo = Cuentas 
por pagar

+ Patrimonio

Saldos iniciales 7,800 + 500 = 8,300
6. Compra de 

inventario en 
efectivo - 7,000 + 7,000

7. Compra de 
inventario a crédito + 9,000 = + 9,000

8. Ventas de tapabocas 
en efectivo + 750 (a) = + 750 I

9. Ventas de tapabocas 
a crédito + 12,000 = + 12,000 I

10. Pagos de clientes + 6,000 - 6,000
11. Costo de tapabocas 

vendidos
- 10,100 = - 10,100 G

12. Compra del soporte 
de metal - 2,500 + 5,000 = + 2,500

13. Gastos de viaje - 200 = - 200 G
14. Sueldo asistente - 800 = - 800 G
15. Retiro efectivo - 200 200 R

Saldos al 30 de abril 3,850 + 6,000 + 6,400 (d) + 5,000 = 11,500 + 9,750

Presenter Notes
Presentation Notes
Aqui se puede ver que el lado derecho de la ecuación se expande para incluir a los pasivos.



Registro de las transacciones en una hoja de trabajo: puntos clave a recordar
 Después de cada transacción, el total de activos debe de ser siempre igual al total de pasivos 

más el patrimonio.
 Dado que el efecto neto de los ingresos menos los gastos es la utilidad o pérdida que pertenece 

al propietario, el efecto de una transacción de ingresos se añade al patrimonio y el efecto de 
una transacción de gastos se deduce del patrimonio.

 Los retiros se muestran como una deducción del patrimonio, ya que el propietario está 
reduciendo su inversión en la empresa al retirar dinero en efectivo.



1.8 Ejercicios

Presenter Notes
Presentation Notes
Una vez que se presentaron los conceptos cubiertos en el módulo, hay una sección de ejercicios para reforzar esos conceptos recién trabajados.



Ejercicio 1.1: Propietario único
Cristina Duque, que tiene un pequeño negocio de venta de ropa de segunda mano, hizo la
siguiente lista de sus activos y pasivos al 31 de diciembre de 20X2. No está segura de cuál es el
monto de su patrimonio. Todas las cantidades están en unidades monetarias (UM).

UM
Efectivo 5,970
Proveedores – para la ropa que compró, pero no ha pagado todavía 2,000
Ropa – que no se ha vendido 3,200
Salarios – no se han pagado 200
Cantidad que debe a PrestaFácil por el dinero que pidió prestado para iniciar su
negocio – esta cantidad se tiene que pagar en 18 meses 5,400
Mesa comprada el 31 de diciembre de 20X2 para exhibir la ropa 1,500
Clientes – cantidad que un cliente aún no ha pagado 300

Presenter Notes
Presentation Notes
Actividad: preparar el estado de situación financiera de Cristina Duque al 31 de diciembre de 20X2 introduciendo las cantidades anteriores en el estado de situación financiera y mostrar la cantidad de patrimonio.



Solución sugerida para el Ejercicio 1.1

Cristina Duque 
Estado de situación financiera al 31 de diciembre de 20X2

(en unidades monetarias)

UM UM
ACTIVOS PASIVOS

PATRIMONIO

TOTAL ACTIVOS TOTAL PASIVOS Y PATRIMONIO

Presenter Notes
Presentation Notes
La forma de trabajar los ejercicios puede variar.



Solución sugerida para el Ejercicio 1.1

Cristina Duque 
Estado de situación financiera al 31 de diciembre de 20X2

(en unidades monetarias)

UM UM
ACTIVOS PASIVOS
Activos corrientes Pasivos corrientes
Efectivo 5,970 Salarios 200
Cuentas por cobrar 300 Proveedores 2,000
Inventarios 3,200 2,200

9,470
Pasivos no corrientes

Activos no corrientes PrestaFácil 5,400
Equipo 1,500

Total pasivos 7,600

PATRIMONIO

Saldo al 31 de diciembre 20X2 3,370(a)

TOTAL ACTIVOS 10,970 TOTAL PASIVOS Y PATRIMONIO 10,970
(a) Saldo de equilibrio.

Presenter Notes
Presentation Notes
Esta solución se encuentra al final del manual.



Ejercicio 1.2: Propietario único
La Sra. Montserrat Chávez inició un pequeño negocio el 1 de enero de 20X1 con 60,000 UM, que recibió como herencia a finales
del año pasado. El dinero fue depositado en una cuenta bancaria separada. Su negocio, “Hot Hot-Dogs”, vende hot dogs en un
pequeño quiosco fuera de una escuela. Al final del primer mes, quería ver si su negocio tenía éxito o no.

Las siguientes son sus transacciones en enero 20X1 (todas fueron procesadas a través de su cuenta bancaria).

1. Compró:
5 100 panecillos a 1 UM c/u 5,100
5 100 salchichas a 5 UM c/u 25,500
Mayonesa, salsa de tomate y mostaza 780

2. Pagó:
Alquiler del quiosco 2,000
Sueldo a un asistente 3,000
Combustible para calentar agua 620

3. Retiró 10,000 UM para su uso personal.
4. Vendió 5 000 hot dogs por 10 UM c/u
5. Su tío, el Sr. Ruiz, le prestó 5,000 UM que ingresó en su cuenta bancaria.
6. Aunque tenía panecillos y salchichas a fin de mes, ella confiaba en que podía usarlos al mes siguiente ya que podía

guardarlos en su congelador hasta que los necesitara.

Presenter Notes
Presentation Notes
Actividad:
Registrar las transacciones anteriores utilizando una hoja de trabajo contable.
Preparar los estados financieros de resultados, de situación financiera y de flujos de efectivo de la Sra. Montserrat Chávez que comercializa como Hot Hot-Dogs al 31 de enero de 20X1.




Sra. Montserrat Chávez comercializando como Hot Hot-Dogs
Hoja de trabajo contable del 1 al 31 de enero de 20X1

(en unidades monetarias)

Solución:
Análisis de transacciones de enero 20X1

Activos = Pasivos + Patrimonio

Descripción Efectivo + Inventarios = Préstamo
Panecillos Salchichas



Sra. Montserrat Chávez comercializando como Hot Hot-Dogs
Hoja de trabajo contable del 1 al 31 de enero de 20X1

(en unidades monetarias)

Solución:
Análisis de transacciones de enero 20X1

Activos = Pasivos + Patrimonio

Descripción Efectivo + Inventarios = Préstamo
Panecillos Salchichas

Capital social 60,000 = 60,000

Presenter Notes
Presentation Notes
Se puede ir trabajando renglón por renglón explicando el equilibro de la ecuación contable en cada transacción.



Sra. Montserrat Chávez comercializando como Hot Hot-Dogs
Hoja de trabajo contable del 1 al 31 de enero de 20X1

(en unidades monetarias)

Solución:
Análisis de transacciones de enero 20X1

Activos = Pasivos + Patrimonio

Descripción Efectivo + Inventarios = Préstamo
Panecillos Salchichas

Capital social 60,000 = 60,000
1. Compra de inventario - 5,100 + 5,100

Compra de inventario - 25,500 + 25,500
Compra de condimentos - 780 = 780 G 



Sra. Montserrat Chávez comercializando como Hot Hot-Dogs
Hoja de trabajo contable del 1 al 31 de enero de 20X1

(en unidades monetarias)

Solución:
Análisis de transacciones de enero 20X1

Activos = Pasivos + Patrimonio

Descripción Efectivo + Inventarios = Préstamo
Panecillos Salchichas

Capital social 60,000 = 60,000
1. Compra de inventario - 5,100 + 5,100

Compra de inventario - 25,500 + 25,500
Compra de condimentos - 780 = - 780 G 

2. Pago de alquiler - 2,000 = - 2,000 G
Pago de salario - 3,000 - 3,000 G
Pago de combustible - 620 - 620 G

3. Retiros - 10,000 - 10,000 R
Ventas + 50,000 + 50,000 I

4. Costo panecillos 
vendidos

- 5,000 - 5,000 G

Costo salchichas 
vendidas

- 25,000 - 25,000 G

5. Préstamo del Sr. Ruiz + 5,000 = + 5,000
Saldo al 31 de enero 68,000 + 100 + 500 = 5,000 63,300



Sra. Montserrat Chávez comercializando como Hot Hot-Dogs
Estado de resultados del 1 al 31 de enero de 20X1

(en unidades monetarias)

Cálculo: UM
Ventas (todo en efectivo) 5 000 hot dogs a 10 UM c/u 50,000
Compras (panecillos) 5 100 panecillos a 1 UM c/u 5,100
Compras (salchichas) 5 100 salchichas a 5 UM c/u 25,500
Costo total de compras 30,600
Menos: costo de panecillos no vendidos 100 x 1 UM (100)
Menos: costo de salchichas no vendidas 100 x 5 UM (500)
Costo de ventas (5 000 hot dogs) (30,000)
Utilidad bruta 20,000
Menos: otros gastos
Alquiler del quiosco 2,000
Sueldo pagado al asistente 3,000
Combustible para calentar agua 620
Mayonesa, salsa de tomate y mostaza 780 (6,400)

Utilidad neta 13,600



Sra. Montserrat Chávez comercializando como Hot Hot-Dogs
Estado de situación financiera al 31 de enero de 20X1

(en unidades monetarias)

Cálculo: UM
ACTIVOS
Activos corrientes
Efectivo 60,000 – 5,100 – 25,500 – 2,000 – 3,000 – 620 –

780 -10,000 +50,000 + 5,000
68,000

Inventarios (100 x 1 UM) panecillos + (100 x 5 UM) salchichas 600
Total activos 68,600

PASIVOS
Préstamo del Sr. Ruiz 5,000

PATRIMONIO
Capital social (saldo inicial) 60,000
Utilidad neta 13,600

73,600
Retiros (10,000)
Total pasivos y patrimonio 
(saldo final) 68,600



Sra. Montserrat Chávez comercializando como Hot Hot-Dogs
Estado de flujos de efectivo del 1 al 31 de enero de 20X1

(en unidades monetarias)

Flujos de efectivo por actividades de operación

UM

Utilidad de enero 13,600
(Aumento) en inventario (600)

Efectivo neto proveniente de actividades de operación: 13,000

Flujos de efectivo por actividades de financiamiento
Capital social 60,000
Préstamo 5,000
Retiros del propietario (10,000)

Efectivo neto proveniente de actividades de financiamiento 50,000

Aumento neto de efectivo 68,000
Efectivo al 1 de enero de 20X1 -
Efectivo al 31 de enero de 20X1 68,000



Ejercicio 1.3: Estado de flujos de efectivo
Al final del 20X5, Sergio García comercializando como Compañía Caribú extrajo la siguiente
información de sus registros financieros:

• Aumento de inventarios por 15,000 CUM
• Disminución de cuentas por pagar de 8,000 UM
• Un nuevo préstamo bancario de 20,000 UM
• Pago de un préstamo anterior de 5,000 UM
• Compra de maquinaria nueva por 6,000 UM
• Utilidad como se muestra en el estado de resultados de 4,500 UM
• El saldo de efectivo al 31 de diciembre del año pasado era de 2,200 UM

Presenter Notes
Presentation Notes
Este ejemplo es más sencillo ya que se ofrece el estado de flujos de efectivo y los participantes deben rellenar los renglones únicamente. 



Sergio García comercializando como Compañía Caribú
Estado de flujos de efectivo del 1 al 31 de diciembre de 20X5

(en unidades monetarias)
UM

Flujos de efectivo por actividades de operación
Resultado del ejercicio
(Aumento) Disminución en cuentas por cobrar
(Aumento) Disminución en inventarios
Aumento (Disminución) en cuentas por pagar

Efectivo neto proveniente de actividades de operación:
Flujos de efectivo por actividades de inversión
Compra (Venta) de activos no corrientes

Efectivo neto utilizado en actividades de inversión:
Flujos de efectivo por actividades de financiamiento
Obtención (Pago) de préstamos bancarios

Efectivo neto proveniente de actividades de financiamiento:
Aumento (Disminución) neto en efectivo
Efectivo al 1 de enero de 20X5
Efectivo al 31 de diciembre de 20X5



Sergio García comercializando como Compañía Caribú
Estado de flujos de efectivo del 1 al 31 de diciembre de 20X5

(en unidades monetarias)
20X5

Flujo de efectivo por actividades de operación UM
Resultado del ejercicio 4,500
(Aumento) Disminución en cuentas por cobrar 0
(Aumento) Disminución en inventarios (15,000)
Aumento (Disminución) en cuentas por pagar (8,000)

Efectivo proveniente de actividades de operación: (18,500)
Flujo de efectivo por actividades de inversión
Venta (Compra) de activos no corrientes (6,000)

Efectivo utilizado en actividades de inversión: (6,000)
Flujo de efectivo por actividades de financiamiento
Obtención (Pago) de préstamos bancarios 15,000

Efectivo proveniente de actividades de financiamiento: 15,000
Aumento (Disminución) neto en efectivo (9,500)
Saldo en Efectivo al 1 de enero 2,200
Saldo en Efectivo al 31 de diciembre (7,300)



https://www.youtube.com/channel/UCU7cs6EF6VAUKCrgnxCUzVg

Presenter Notes
Presentation Notes
Una idea para complementar los materiales sería el agregar contenido disponible en Internet como en YouTube. Hay algunos canales dedicados a explicar los conceptos de contabilidad. Estos videos se puede mostrar en el momento que se crea útil para reforzar lo explicado en el manual, no se tiene que esperar hasta el final o dejarlo como material extra. Algunos videos tienen animaciones que pueden facilitar la comprensión de los conceptos.

https://www.youtube.com/watch?v=56xscQ4viWE


https://www.youtube.com/watch?v=_DNArDSseGs



Fin del módulo 1
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